

国家发展改革委回应今年经济发展热点关切

# 不搞“大水漫灌”式强刺激 注重政策精准有效可持续

据新华社电 “在应对各种风险挑战的过程中，我们积累了创新和完善宏观调控的丰富经验，宏观政策有空间、有手段，强化跨周期和逆周期调节，不搞‘大水漫灌’式的强刺激，注重精准有效可持续，在确保实现经济增长目标的同时，能够有效避免大家所担心的投资效益下降、产能过剩和资产泡沫等负面效应。”国家发展改革委副主任连维良在7日国新办举行的新闻发布会上说。

今年我国发展面临的风险挑战明显增多，必须爬坡过坎。如何确保实现国内生产总值增长5.5%左右的预期目标，备受外界关注。

外界担心，近期地缘政治冲突，大宗商品价格大幅上涨，全球能源供需变化，给中国经济带来负面影响。

大宗商品价格怎么稳？国家发展改革委副主任胡祖才说，中国经济韧性好、市场空间大，政策工具箱丰富，特别是粮食生产连

年丰收，生猪产能充足，工农业产品和服务供给充裕，完全有条件、有能力、有信心继续保持物价平稳运行。

能源保供形势怎么样？连维良表示，将着力增加产能、着力加强储备、着力保供稳价、坚决守好民生用能底线。“将通过有更大裕度、更加安全可靠的保供预案，实现在各种情形下的能源安全保供，坚决做到非极端情形不限电、不限气，极端情形限电不拉闸、限气不关阀。”

如何加强产业链供应链安全稳定？国家发展改革委副主任林念修说，将聚焦国计民生、战略安全等关键领域，紧盯“卡脖子”薄弱环节，打好关键核心技术攻坚战。着力解决汽车等制造业领域芯片短缺问题。持续抓好大宗商品、原材料保供稳价，加强“产供销”体系建设，加强对期货和现货市场有效监管。

“一老一小”是备受关注的民生大事。政府工作报告提出，

优化城乡养老服务供给，发展普惠托育服务。将如何落实？“我国将迎来养老托育的恢复性快速增长。”连维良介绍，提高养老托育有效供给是今年经济社会发展一项重点任务，将大幅度增加养老托育优质资源供给；将增量提质重点放在普惠和就近上，帮助服务机构降低成本、向消费者降价格，全面落实社区养老服务配建要求；进一步完善标准规范，全面提高养老托育的服务质量和服务水平。

## 2月份CPI同比上涨0.9%

羊城晚报讯 国家统计局今天发布了2022年2月份全国CPI（居民消费价格指数）和PPI（工业生产者出厂价格指数）数据。2月份，受春节因素和国际能源价格波动等共同影响，CPI环比涨幅略有扩大，同比涨幅总体平稳。

从环比看，CPI上涨0.6%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。其中，食品价格上涨1.4%，涨幅与上月相同，影响CPI上涨约0.26个百分点。

液化石油气价格分别上涨6.2%、6.7%和1.3%。服务价格由上月上涨0.3%转为持平。其中，就地过年带动文娱消费及近郊游热度升高，电影及演出票价格上涨9.3%，民宿等其他住宿价格上涨2.2%。

从同比看，CPI上涨0.9%，涨幅与上月相同。其中，食品价格下降3.9%，降幅比上月扩大0.1个百分点，影响CPI下降约0.76个百分点。食品中，猪肉价格下

降42.5%，降幅比上月扩大0.9个百分点；鲜果、食用植物油和水产品价格分别上涨6.6%、6.4%和4.9%，涨幅均有回落。非食品价格上涨2.1%，涨幅比上月扩大0.1个百分点，影响CPI上涨约1.68个百分点。非食品中，工业消费品价格上涨3.1%，涨幅比上月扩大0.6个百分点，其中汽油和柴油价格分别上涨23.9%和26.3%，涨幅比上月均有扩大。

2月份，受原油、有色金属等

猪肉价格下行，同比下降42.5%，环比下降4.6%；PPI同比涨幅回落

国际大宗商品价格上涨等因素影响，PPI环比由降转涨，同比涨幅回落。从环比看，PPI由上月下降0.2%转为上涨0.5%。其中，生产资料价格由下降0.2%转为上涨0.7%，生活资料价格由持平转为上涨0.1%。从同比看，PPI上涨8.8%，涨幅比上月回落0.3个百分点。其中，生产资料价格上涨11.4%，涨幅回落0.4个百分点，生活资料价格上涨0.9%，涨幅扩大0.1个百分点。

## “医保+税务”联办！ 广州办理相关业务不用两头跑

羊城晚报讯 记者薛仁政、通讯员穗医保报道：记者近日从广州市医疗保障局获悉，市医保部门为大力推动优化便民服务，解决群众在医保部门和税务部门办事“两头跑”的问题，联合市税务推广“医保+税务”业务联办模式，共同为参保人提供更加便捷、安全、高效的医保服务和缴费渠道。

据了解，“医保+税务”业务联办涵盖13项业务，包括退休人员延缴职工社会医疗保险、社会申办退休人员延缴职工社会医疗保险、用人单位清缴医保费、灵活就业人员清缴医保费、灵活就业人员医保费退费、灵活就业人员停保、灵活就业人员个人社保号变更、灵活就业人员个人关键信息修改、用人单位个人关键信息修改、出具协办函、退休延缴人员缴满规定年限的停保、死亡停保等。

在办理以上业务时，群众只需要在医保服务大厅或者办税服务厅取一次号、提交一次资料，便能在联办窗口办理医保、税务相关联办业务。

目前，“医保+税务”业务联办已在海珠、天河、从化试点上线，预计在今年6月底前，将推广至全市11个行政区，通过线上即时联办、驻点专窗联办或者线下直通联办等方式，针对医保和税务部门共同服务对象的高频跨部门关联业务，实现“一窗通办”“一窗联办”“一号通办”。

### 广州疾控8日提醒

#### 由此8地旅居史人员请报备

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员穗疾控报道：3月8日晚，广州疾控发布提醒：今年2月20日以来有北京市海淀区，2月21日以来有天津市西青区、山东省威海市，2月28日以来有云南省昆明市，3月3日以来有吉林省通化市、甘肃省酒泉市，3月5日以来有浙江省湖州市、甘肃省临夏回族自治州康乐县旅居史的来（返）穗人员，及所有穗康码“红码”和“黄码”人员请跟所在社区（村）、单位、酒店主动报备，接受社区相应的健康管理。

### 广州城市气象影响服务网上线 “水浸街”风险随时可查

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：每年4月，珠江流域将进入汛期。随着降水的增多，一些突发天气可能会对城市运行造成影响。3月8日，记者从广州市气象局获悉，具备监测和预测气象对城市运行影响功能的“广州城市气象影响服务网”已经上线。公众可通过该网站，了解包括“水浸街”在内的突发气象灾害对广州的影响实况以及预测。

记者3月8日看到，市民可以通过在网络浏览器输入广州天气网的网址“www.tqyb.com.cn”，在首页上方栏目中找到“影响服务”栏目并点击进入，或者直接输入网址“www.tqyb.com.cn/”。

### 广州龙溪路跨花地河桥今晚通车 缓解4.8万人出行难题

羊城晚报讯 记者曾潇、李焯坤，通讯员荔宣报道：3月9日24时，广州市荔湾区龙溪路升级改造工程（东段）中，新建的跨花地河桥梁将正式对外开放通行。

该新建桥梁位于荔湾区芳村花地河上，辐射范围主要包括中铁国际城、保利公园九里、保利塞纳维拉、路劲隽泷湾和邦华星际等小区，以及海龙街道和东漖街。据了解，该桥梁的开放通行将缓解附近约4.8万群众出行难的问题。

另据荔湾区政府官网的消息，开放跨花地河段后仍需对旧龙溪中路进行倒边施工，因此将封闭水秀一路至花洞二路的180米范围，仅保留慢行道供行人出行，同时封闭东漖南路至东漖西路（荔湾段）的160米范围。计划施工工期为3个月。



3月8日，广州中山纪念堂木棉盛放

## 木棉花开 冬不再来

到中山纪念堂赏木棉，你需要了解这些事

文/羊城晚报记者 李春炜 通讯员 陈欣 图/羊城晚报记者 陈秋明

广东有句俗语，“木棉花开，冬不再来”。虽然早上还有一点“倒春寒”，但街坊们近期明显可以感觉到天气暖和了。一年一度的“木棉季”也如约而至。羊城晚报记者8日走访广州中山纪念堂以及越秀公园等地，发现各处木棉花开，即将进入最佳观赏季节。

### 冷空气影响部分木棉花尚留“黄衣”

有街坊就反映，往年观赏木棉花的时候，一般黄叶落尽，仅余红花。今年很多木棉树却还留着“黄衣”“黄裙”，形象颇为特别。羊城晚报记者了解到，这是由于前段时间天气寒冷，木棉花黄叶尚未落尽的缘故。据介绍，再过一到两周，原来的黄叶落尽，才是最佳的观赏时节。

在广州观赏木棉花，中山纪念堂绝对是值得打卡的好去处。中山纪念堂最著名的一棵木棉，植于康熙年间的1669年。树龄有350多年，被誉为“木棉王”，还被全国绿化委员会办公室、中国林学会评为“中国最美木棉”。“木棉王”树高27余米，平均冠幅33.75米，胸围615厘米，非常雄伟。

“木棉王”位于纪念堂东北侧，脚下就立有一块刻有朱光市长那首赞美红棉的词作的立石，“广州好，人道木棉雄，落叶开花飞火凤，参天擎日舞丹龙，人道是，三月正春风”。

### 中山纪念堂452棵乔木“一树一档”

羊城晚报记者从中山纪念堂了解到，除了“木棉王”以外，管理中心已对园区内和围墙外靠近纪念堂一侧的乔木进行全面管理，精准普查出中山纪念堂园区内共有452棵乔木，并建立了比较完整的乔木档案，实行“一树一档”。

工作人员介绍，目前树木按照A、B、C、D四类进行分级分类管理。现有A类古树名木共计11棵（其中有7株是在册古树名木，4株正申报入册古树名木）；B类重点乔木共计78棵，其中古树名木后续资源33株；C类一般乔木363棵；D类是纪念堂围墙外的树木，共计111棵。除了广州市对古树名木的统一编号，中山纪念堂管理中心也对每株古树名木及老树均实施编号管理，并对古树名木进行“立牌”保护，让古树身份“亮”出来。

### 优先考虑古树名木和大树老树保护

因为拥有了众多的古树资源，工作人员介绍，中山纪念堂目前已树立依托古树名木和大树老树挖掘打造系列树木景观的理念，近年来已开发了“中国最美木棉”景观、“白兰卫士”景观、“树上树”景观、“抱抱树”景观、“游龙休憩”景观等，并挖掘菩提树、南岭黄檀等树木故事，充分发掘古树名木的人文景观作用。

园区内将不片面追求园区绿化景观效果，在绿化景观和古树名木保护工作出现冲突时，以古树名木和大树老树的保护作为优先考虑。

为做好古树名木和大树老树的宣传工作，已举办各种古树名木科普、研学活动，如“探访最美古木棉”科普活动，“中山纪念堂红棉学堂”研学活动，“听见花开植物医生”系列科普活动等。其中，在探访古木棉活动中，科普人员向青少年展示如何用先进的植保设备给“木棉王”体检，帮助他们增强爱绿护绿的意识。



中山纪念堂452棵乔木“一树一档”



优先考虑古树名木和大树老树保护

## 广东公安 12个集体 14名女警 获表彰

另有10位“好警嫂”和10位“爱警母亲”获表扬

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道：记者从广东省公安厅获悉，在第112个“三八”国际妇女节到来之际，为表扬先进、树立榜样，公安部、全国妇联、广东省妇联等分别对2021年度“全国三八红旗手”“广东省三八红旗手”“广东省三八红旗手标兵”“广东省巾帼文明岗”、成绩突出女民警、好警嫂、爱警母亲等作出表彰表扬。

据了解，本次获表彰的先进集体和优秀女民警，是近年来特别是党的十八大以来在各项公安工作中创造一流业绩、作出突出贡献的优秀代表。

其中，广东省公安队伍中阳江市公安局机关妇女委员会等2个集体获评“广东省三八红旗集体”称号，广州市公安局网警支队二大队一中队等10个集体被命名“广东省巾帼文明岗”称号，汕头市公安局金平分局禁毒大队大队长李小燕获评“全国三八红旗手”称号，茂名市公安局刑事警察支队支队长何晓玲获评“第十二届南粤巾帼十杰”（“广东省三八红旗手标兵”）称号，广州市公安局天河区分局刑警大队一级警长谭素华等4人获评“广东省三八红旗手”，佛山



扫码  
表彰  
表扬  
名单

全国三八红旗手李小燕

## 缉毒女警“刀尖起舞”建奇功

文/羊城晚报记者 张璐瑶 图/通讯员 粤公宣

不久前，汕头市公安局金平分局禁毒大队大队长李小燕刚被评为“2021年度全国三八红旗手”。

身为一名女缉毒警察，李小燕的从警经历充满故事。缉毒警察被誉为“刀尖上的舞者”，他们面对的是穷凶极恶的毒贩。在这个充满变数与危险的硬汉圈子里，李小燕这名柔弱女子屡建奇功。

李小燕出身于警察世家，从小就怀揣着一个“警察梦”。1996年，她梦想成真，毅然冲上刑侦破案最前沿，与男同事一起顶烈日、冒严寒奋战在侦查、蹲点、追捕第一线。抓捕罪恶深重的贩毒分子，李小燕也总是走在前，记不起多少次与死神擦肩而过。

2014年以来，她带领队伍成功侦破了公安部目标案件7宗、省目标案件19宗、市目标案件27宗，其侦破的重大案件被公安部评为第四届全国缉毒侦查经验交流经典案例，所在的金平分局每年禁毒打击成效均名列全省前茅。

铮铮铁骨也有似水柔情，这些年，李小燕目睹了太多因为吸毒而家破人亡的悲剧，她希望能让更多人学会识毒、防毒、拒毒，帮助吸毒人员摆脱贫毒、重新做人。

用政策、用真情感化，尽力帮助吸毒人员解决实际困难，近年来，李小燕成功帮扶转化了近



全国三八红旗手李小燕

百名戒毒人员，辖区戒毒康复脱失人员实现“清零”，执行率达到100%。她还建立了跨界“互联网+禁毒”宣传平台，在辖区建成了鮀浦中心学校禁毒宣传教育基地和22所禁毒示范学校等。

8年来，李小燕在打击毒品犯罪和禁毒宣传教育岗位的舞台上翩翩起舞，获得诸多荣誉。2021年7月，她作为全省公安机关的唯一代表，进京参加中国共产党成立100周年庆祝活动。

“每当把毒品犯罪分子绳之以法，能为社会除掉一个祸害，挽救几个家庭，再苦再累再艰险也值了。”李小燕动情地说，“天下无毒，应该是我们的最高追求。”

## 全国三八红旗集体：广州白云边检国门“娘子军”

### 方寸之间练就“火眼金睛”

文/羊城晚报记者 付怡 通讯员 邓潮 图/通讯员 林圣敏

广州边检总站白云边检站执勤三队是一支女警占比超过六成的国门“娘子军”，她们是口岸从事出入境证件研究工作的专业队伍，前几天，这支队伍荣获了2021年度全国三八红旗集体荣誉称号。

每天有大量旅客途经白云机场口岸候检大厅，往来于广州与世界各地，口岸证研室就在查验台不远处，前台民警查验的疑似伪假证件都会送到这里进行鉴别。

“国际通行的护照尺寸是125mm×83mm，这巴掌大的证件上，防伪标志一般都在50个以上。”谈到出入境证件研究，边检女警何懿华一下打开了话匣子。

何懿华和同事们的日常工作，便是在最短的时间内，找到证件中高达数十个防伪标志中的“不同”。

判断必须快速而准确。快速，白云机场口岸2021年出入境人员量居全国空港第二位，疫情前高峰通关量近1900万人次。众多进出境国际航班不可能等待一个未知的结果太久，旅客的行程不能因为一时的怀疑而耽误。准确，作为国门卫士，移民管理警察绝不能让不该进的人进来、不该出的人出去。

30分钟，这是边检民警查验一本证件的时间极值。“口岸工作有它的特殊性，很多证件送过来只是存疑，可能最终认定是没有问题的。为了不耽误旅客的行程，我们只能争分夺秒。”何懿华解释了原因。

20多年来，三队的国门“娘子军”以柔弱之肩扛稳了南粤国门，凛然不可犯。



执勤三队民警使用便捷光电设备查勘证件

“最后一道防线”。自2013年起，三队鉴别的伪假证件数量常年居全国第一，2019年占比更是达到全国查获总量的三分之一。可以说，全国每查获三本假证，就有一本出自人火眼金睛的三队之手。

这支国门“娘子军”，有10人从事证研工作超过6年、有6人进行证件研究超过10年。警务技术资格评定为副高级以上民警占到全队一半，最近三年，他们陆续编写了十余部证研专业期刊及教材。在国家移民管理局证研网等内部平台发表证研信息和研究文章近1700篇，伪假证件动态信息发布量长期排名全国各边检站第一。

白云边检站执勤三队的女警们，大都沉静、内敛。何懿华说，这既是组织主动挑选的结果，也是证研工作的被动要求。因为只有那些耐得住性子，将青春芳华付与无声岁月，静静打磨证研技术的人，才能练就一手精微功夫，让巍峨庄严的神圣国门，凛然不可犯。